

纸间艺术 不“纸”于此

——走进天誉实验学校劳动特色社团《纸间艺术坊》



龙岗融媒记者 侯欢欢 通讯员 朱小娟

废纸与其他材料碰撞出美丽的火花,可以运用到课程当中,再造成纸张,还能运用到我们生活中。6月12日下午,记者带着对纸浆创意制作的好奇,走进龙岗区天誉实验学校劳动特色社团——“纸间艺术坊”,让学生在有温度的“造纸”劳动学习时光中,感受劳动之美、提升环境保护意识。

纸间艺术坊的诞生

龙岗区天誉实验学校一直都致力于垃圾减量分类的实施,2016年成立纸间艺术坊,由美术组钟惠娜老师担任社团教师,2019年获评广东省垃圾分类示范基地。社团以“可持续发展教育(ESD)”为核心,以劳动+美术学科为主,实施跨学科项目式学习。

纸间艺术坊社团鼓励学生在学习和借鉴他人丰富经验、技艺的基础上,尝试新方法、探索新技术,打破僵化思维方式,推陈出新。以平面(绘画)为基础,设计思维为着力点,把可持续利用物质如废纸、塑料等材料运用到课堂教学上,进行产品研究和产品制作。在培养学生劳动与美术素养的同时,帮助学生形成良好的生活方式,最终形成正确的世界观、人生观、价值观,从而适应未来社会的发展。

“劳动+美术”社团融合体验

废纸虽是最容易被转化利用的资源,但要把废纸运用到劳动+美术课程中,如果不改变废纸本身的状态,呈现的作品就会比较单一。搅拌加工后的废纸能更最大限度地利用到创作中。天誉实验学校为废纸创意课程配备了专业纸浆机及活动室、材料储藏室,确保课程有序、有效展开。

天誉实验学校劳动课程结合学校美术类社团



天誉实验学校学生创作的纸泥作品。受访单位供图

(纸间创客社团、禅绕画社团、书法社团、创意素描社团、创意国画社团)活动开展,通过五个社团的联动、共建、共融、共享,初步实现了废纸的创意制作与不同类型的美术创作的有机整合。这一课程设计能有效解决劳动课程与美术类课程之间的互动性受限的问题,实现有机整合,彰显废纸再造的现实价值。

“美育+劳动教育”的完美实践

经过7年的实践,废纸创意课程的开设与实施,使该校的垃圾减量分类工作迈上了新的台阶。郭思媛同学说:“通过将废纸和综合材料的创意实践,我开始思考“可回收物”的价值,体验到废纸重复利用的乐趣,感受“造纸”的劳动过程。”纸间艺术坊社团帮助孩子们进一步养成良好的美术素养和环保意识,提升他们在生活中发现美、创造美的能力,提高

了学校的美育与劳动教育。

在各级各类比赛中,教师制作该课程相关微课视频《手工软陶泥植物》,于2017年6月获龙岗区第二届手机微课程大赛一等奖;制作该课程相关微课视频《环保创意手工》,于2018年获龙岗区第三届手机微课程大赛一等奖;2020年12月,在龙岗区举办的综合实践活动学科比赛“垃圾分类(减量)我先行”项目学习优秀案例说课比赛中,该课程内容获一等奖并获市级三等奖;学生在龙岗区2020年中小学生手工制作比赛中获一等奖2名、二等奖1名、三等奖1名。

据介绍,学校社团课还将不断在实践中进行验证和完善,致力多元融合,继续推动废纸的创意制作的整体化发展,观察生活、变废为宝、美化生活,让生活更美好,让生活更环保。

华附大运学校

交流“新文化” 携手共前行

本报讯(龙岗融媒记者 李苑 通讯员 贺红亮)日前,华附大运学校迎来了“华附联盟”教育集团部分校长跟岗交流学习,以期进一步加强各联校之间的学习与互促,实现联校之间在办学理念、管理水平、教育科研等多方面的经验交流和协同发展。

华附联盟校长们漫步大运校园,欣赏“新”文化景观,感受着大运景观背后的内涵。在郁郁葱葱的校园里,一草一木,一师一生皆是风景,校长们感受到了大运学校在“新”文化的浸润下的温馨美好。

华附大运学校党支部书记、校长曹晓澜以

《文化日新,进无止境》为主题,围绕“新”文化,从“文化寻根‘新’从何来”、“文化释义‘新’为何物”、“文化赋能‘新’向何方”、“文化日新‘新’在何处”四个方面全面介绍了学校的基本情况、“新”文化建设、管理体系等。

短短两天的跟岗交流,让“华附联盟”的校长们看见了该校“新”文化背景下的“新”管理,通过深入细致的交流,走入课堂、观摩活动,切实感受到了“新”文化背景下的“欣”发展趋势,很好地促进了联盟学校之间的交流,打开了大家的思路,为今后创新办校指引了“新”方向。

加强交通安全教育 提高自我防护能力

本报讯(龙岗融媒记者 陈雪英 通讯员 谢坤明)为进一步加强学生的交通安全教育,提高交通安全自我防护能力,6月7日,龙岗区平湖交警大队联合平湖街道道路交通安全委员会在信德学校开展“交通安全进校园活动”。活动由平湖交警大队的何鹏辉警官和交安委办的杨宝恒讲师担任主讲,三、四年级全体师生参加了此次活动。

何警官结合案例,从“骑自行车的注意事项”、“平衡车、滑板车的安全提醒”、“注意车辆盲区”、“乘车的安全”等方面,分析了交通事故发生的原因和不良的交通习惯造成的危害,提醒同学们要时刻紧绷交通安全这根弦。

何警官还与同学们进行现场“趣味互动”,通过沉浸式体验、有奖问答等方式,向同学们宣传交通安全知识,引导学生从自身做起,摒弃交通陋习,争做遵守交通法律法规、文明出行的好学生。

接着,杨宝恒讲师用惨痛的案例再次告诫大家:一秒钟车祸,一辈子痛苦;没有比生命更宝贵的财富,没有比安全更重要的幸福。

活动最后,工作人员为全体同学发放了“交通安全知识宣传手册”,引导学生把当天学习的交通安全知识向家长进行宣传,告诉家长开车不饮酒,骑乘电动车要规范佩戴头盔,让家长遵守交通规则,给孩子做好表率。

自制唇膏 老师带领学生探秘化学奇迹

本报讯(龙岗融媒记者 陈雪英 通讯员 邓七梅 彭怡)为充实学生的课余生活,给紧张的初三生活增添一些趣味,近日,龙岗区石芽岭学校的邓七梅老师带领学生们进行了《探秘化学奇迹》的课题研究,开展了一系列有趣的课外实验活动。

此次邓老师再次将学生带进实验室,进行自制唇膏的活动体验。在邓老师的指导下,学生们按照流程进行称量、配比、加热溶解、凝固成型。

自制唇膏的过程中,学生们自由组合,相互提醒,配合默契,大家在合作中体验到了成功的喜悦,收获了满意的作品。

活动结束后,当问及学生们将怎样使用他们的作品时,大部分学生表示要送给亲爱的妈妈,还有的说要送给亲爱的老师们作为毕业礼物。这样爱意满满的唇膏作品,想必是最暖心的表达吧!